

■特别报道

GP与LP首现对簿公堂

PE“内讧”揭行业深层问题

□本报记者 郭力方

国内某中型PE的LP(有限合伙人)最近抱怨,其一直合作不错的GP(一般合伙人)突然把他告了,理由是该LP未按时履约注资到位,遭遇晴空霹雳的LP一时间不知所措起来。实际上这也只是冰山一角,今年以来,随着PE行业整体发展形势的每况愈下,曾经一度被掩盖的PE内部矛盾也渐渐进入集中爆发期。

分析指出,过去PE投融资形势的一片大好让LP和GP一直处于“蜜月期”,但行业低迷形势下,PE行业内部关系问题逐渐显露,业界需要合理推进PE企业的规范化运行。

“蜜月期”宣告结束

上述LP对中国证券报记者表示,自己所持的基金向来和GP关系还算融洽,交给该GP所运营管理的基金一直以来也保持着不错的收益。但这一次,该GP突然一纸诉状将其告上法院,着实让人不能理解。连声招呼都没打就突然通过法院寄来传票,让我们非常恼火。”

的确,正如该LP所说,PE行业前几年的飞速发展让众多投资项目赚的盆满钵满,全民PE时代项目收益“短平快”的火热场面让LP和GP纷纷乐在其中,其间已经存在的若干问题都未引起重视,

业界将这一时期称作LP和GP的“蜜月期”。

不仅如此,由于LP手里握着重金,GP作为伸手要钱的人在LP面前自然缺少底气,特别是近两年优质LP渐少的情况下,GP争抢LP现象愈演愈烈。即便是可以拿到投资,一些GP拿到投资后在LP面前依然处于弱势。

LP在汉语拼音里可看作是“老婆”的简称,因而PE界也戏称出资方LP为“老婆”。在有钱、有地位的“老婆”面前,GP普遍患上“妻管严”在所难免。”一位PE观察人士如此戏谑道。

但如今,情况已在发生改变。众多GP们越来越不习惯“逆来顺受”,昔日表面看似“融洽”的PE内部不和谐之音逐渐增多,GP与LP之间的关系正发生一系列微妙变化。

尽管PE内部矛盾问题极少公开化,但据中国证券报记者了解,今年以来,面对越来越差的融资形势,众多GP开始注重加强基金组合的优化管理,对于LP也提出了一系列要求。在此背景下,一些GP逐渐摆脱盲目性,对于习惯了傲慢的LP大佬们投过来的钱,宁愿选择清退也不愿继续管理。更有甚者,出现了诸如前述GP状告LP投资未如期到位的情况。

各打五十大板

对于逐渐增多的PE内部摩擦,GP和LP却各执一词。

按照LP与GP分工职责划分,LP的角色定位在只负责出资,而不参与投资管理活动,但GP方面普遍认为,现在越来越突出的现象是“LP角色GP化”,不少LP把资金交给GP后进一步提出要求参与基金的运作管理,这让他们很头疼,很多时候也给被投资企业增加了负担。

一家GP合伙人近日就向媒体大倒苦水:“有些LP的钱真的拿不得,他们要求‘短平快’,但在市场波动时盲目挺进很容易惨败,一旦基金业绩下滑就等于砸了自己的招牌”,对后续新基金的募集也会造成一定的麻烦。”

在此背景下,越来越多的GP对LP的颐指气使选择了用“脚”投票。怀揣着对国内LP群体的“失望”,越来越多的GP开始转向海外LP投资者,借机联姻境外基金。在基石基金创始人石育斌看来,正是海外尤其是欧美PE行业多年的规范运行,才使得国内GP选择境外基金时可免去后顾之忧。

同创伟业董事长兼执行合伙人郑伟鹤就曾直言,未来的情况是有些业绩好的基金不是LP想出资就能投进去,GP对LP也有一定的选择。

GP们的“不满”在LP方面看来,实属不可理喻。“你每年要收取一定比例的基金管理费,要是不能帮我赚钱怎么办?”“你把钱拿跑了怎么办?”“凭什么我的钱我不能做主?”上述被GP告上法庭

的LP对记者抛出一连串问题。

在长期关注LP权益的石育斌看来,这些“针锋相对”的责问需要业界从另外一个角度看待GP和LP之间的纠纷。他对中国证券报记者表示,他接触过的诸多LP与GP之间纠纷的案例中,主要有两类,一是有些GP从LP手里拿到钱后,就缺乏跟LP之间的沟通,对于LP要求的定期回馈基金运行情况报告,他们很多时候没能按期提供;二是,对于同一个有投资潜力的项目,GP实际控制人会募集多个LP基金参与进来,对于其中名气较大的“东家”往往会觉得到底,但对其他LP则常常视而不见。

上述LP告诉记者,他了解到的更离谱的情况是,一些GP甚至和被投资标的公司之间存在合谋从LP套利的情况。

针对GP与LP面对纠纷“公说公有理,婆说婆有理”的现象,石育斌认为,如果要追究责任的话,那就“各打五十大板”,双方都有值得反思的地方。

运行机制亟待规范

石育斌曾执掌一家律师事务所,其中的一大业务就是为陷入纠纷的GP与LP进行维权服务。他告诉中国证券报记者,多年前他就曾预言过国内PE行业内部的纠纷会渐渐成为行业常态,“只不过当时行业形势好,问题都被掩盖住了。现如今整个PE投融资形势不佳,才使

得其中的问题逐渐浮出水面。”

对于如何解决这些问题,上述LP人士认为,GP对于LP过多参与投资管理的担忧其实源于LP对GP的不信任,如果能采取有效措施促进双方之间的信任,那么这一矛盾或许可以迎刃而解。他表示,信用问题单靠内因不能彻底解决,更需要从外部因素加以强化。比如可以提高项目投资的GP入股比例,目前一般的LP都要求GP的入股比例在5%~10%,未来可以进一步提高这一要求。这样GP才比较有诚意,LP才可放心将自己的钱交给GP。”他说。

而在石育斌看来,要解决PE内部矛盾问题,需要加强PE内部运行机制,而建立这一规范机制的核心就在于加强对PE运行的监管。

石育斌认为,加强PE内部监管不能靠政府的介入,而需要在完善目前PE行业法制环境的大背景下,依靠市场化运作的专业机构来推进。他指出,未来必须解决PE监管法律缺失这一问题。

此外,据了解,国内能够为基金做法律业务咨询的律师事务所不超过10家。这造成LP在跟GP进行谈判时没有好的律师能够帮助其分析利弊得失,更多的只能靠LP自己的商业头脑来迎接挑战。对此,石育斌认为,随着监管法制环境逐步到位,相信将会有越来越多的专业律所成为沟通GP与LP关系的桥梁”。

药监局整顿药材掺假 安徽12家中药饮片企业被立案调查

□本报记者 刘国锋

国家食品药品监督管理局网站9月8日曝光一批违法生产的中药饮片生产企业,责令严重违规的8家中药饮片生产企业停产整顿,收回6家企业的GMP证书,对12家企业进行立案调查。其中,安徽国鑫中药饮片有限公司、安徽维涛中药饮片科技有限公司、上海药房股份有限公司亳州徐重道中药饮片厂等还涉嫌用化工色素金胺O进行染色;国鑫、维涛、徐重道中药饮片厂等还存在走票过票、贴牌包装等问题。

据介绍,近期安徽省食品药品监督管理局查获一批违法生产的中药饮片生产企业,责令严重违规的8家中药饮片生产企业停产整顿,收回6家企业的GMP证书,对12家企业进行立案调查。其中,安徽国鑫中药饮片有限公司、安徽维涛中药饮片科技有限公司、上海药房股份有限公司亳州徐重道中药饮片厂等还涉嫌用化工色素金胺O进行染色;国鑫、维涛、徐重道中药饮片厂等还存在走票过票、贴牌包装等问题。

品监督管理局查获一批违法生产的中药饮片生产企业,责令严重违规的8家中药饮片生产企业停产整顿,收回6家企业的GMP证书,对12家企业进行立案调查。其中,安徽国鑫中药饮片有限公司、安徽维涛中药饮片科技有限公司、上海药房股份有限公司亳州徐重道中药饮片厂等还涉嫌用化工色素金胺O进行染色;国鑫、维涛、徐重道中药饮片厂等还存在走票过票、贴牌包装等问题。

目前该省药监部门正在加大案件查处力度。

国家药监局表示,中药材和中药饮片生产是中药生产、经营、使用的源头,在中药材、中药饮片生产中染色增重、掺杂使假会对后续的中药生产、临床配方使用带来极大的危害,造成系统性安全风险,是严重的、恶劣的违法行为。

*ST创智否认重组方案“备胎”

□本报记者 张怡 实习记者 宋叶

*ST创智(000787)今日澄清,公司第二大股东四川大地实业集团有限公司并未与其他重组方签署重组协议。除此次公布的重组方案外,公司无任何后备方案。

有传闻称,公司股东四川大地与其他重组方已签署重组协议,约定如果此次方案被否,立即由第三方着手对公司进行重组。新的重组方包括郎酒、红星二锅头、剑南春等公司。对此*ST创智表示,自今年4月28日公开征集重组方以来,公司未收到任何其他重组方的重组意向,也没有传闻中涉及的重组方与公司或公司大股东有任何形式的接触。

同时,也有传闻称创智科技不受退市政策的影响,重组还有很多时间和机会,此次方案被否后还有后备方案,包括对此次重组方案再

次修改、有其他重组方进行重组。

对此传闻,公司表示无任何后备方案,包括对此次重组方案再次进行修改或由其他重组方进行重组。同时提示,若深圳证券交易所截至2012年12月31日未核准公司股票恢复上市,公司股票将被终止上市。

香雪制药拟1.8亿投建药品仓储物流

□本报记者 张怡 实习记者 向英婷

香雪制药(300147)公告,公司拟以自有资金投资1.8亿元在广州经济技术开发区科学城投资建设药品仓储物流项目。

公告显示,该项目目标是为公司规划、建设一座现代综合物流基地,主要物流对象为药品、药材、医

疗器械、保健品等;服务对象为制药厂、华南地区药店和医院等;主要功能为仓储和向华南地区药店和医院配送。项目建成后,预计年储存容量20万立方米,年新增营业收入为6000万元,新增利润总额2000万元,投资回收期约为10年。

公司表示,项目的建成可以减少公司产品流通环节,降低物

流成本及损耗;此外,通过仓储物流中心建立重点药材战略储备,既可以控制药材资源,同时匹配适当的仓储量,又有利于规避市场投机行为等因素造成的价格波动风险。

同时,为发展中药产业,建设高原药用植物GAP基地,实现高原药用植物规范化、规模化科学种

植,扩大在西南地区的影响力,公司拟与迪庆香格里拉经济开发区投资有限公司、云南香格里拉顺鑫农林生物科技有限公司携手,共同出资在迪庆州设立“云南香格里拉健康产业发展有限公司”。合资公司注册资本为4000万元,其中香雪制药拟以自有现金出资2000万元,占合资公司50%的股权。

东莞证券中止筹划增资扩股

□本报记者 张怡

东莞控股(000828)和锦龙股份(000712)同时公告,截至目前,东莞证券各股东对增资扩股事项仍未达成一致意见,因此决定暂时中止

筹划东莞证券增资扩股事项。9月10日两公司股票均将复牌。两公司及其控股股东均承诺,自公司股票复牌之日起三个月内,不再筹划与公司有关的重大资产重组、发行股份及对本公司股价有重大影响的事项。

东莞控股和锦龙股份此前接到东莞证券管理层通知,拟就东莞证券增资扩股事项征询股东意见,自8月初停牌至今。停牌期间,东莞证券各股东一直就东莞证券增资扩股事项进行沟通和协商。9月4

日,东莞市人民政府组织召开了东莞证券各股东及有关部门参加的协调沟通会。截至目前,东莞证券各股东对增资扩股事项仍未达成一致意见。为此,两公司决定暂时中止筹划东莞证券增资扩股事项。

超日太阳获5.49亿元订单

100兆瓦,交易金额为5.49亿元。

超日太阳表示,该协议约定双方今年在中国市场共同开发并完成建设150MW光伏项目。本次先行启动的100MW合作,代表着公司

将按合作框架协议实现预期的组件销售,双方在国内光伏电站

市场的合作正式全面启动。公司将借此机会使国内的销售比重从去年的约3%提升至今年的约30%,有利于提升公司产品毛利率,实现三季度及下半年业绩预期。

同日公告称,超日太阳8月23日与REALPART HOLDING

中国太保拟增发H股募资104亿港元

□本报记者 张怡

中国太保(601601)公告,公司拟向新加坡政府投资有限公司、挪威银行(挪威中央银行)和阿布达比投资局签署认购协议,协议约定三个认购新发行H股股份分别为2.41亿股、1.66亿股和5516万股。

值得注意的是,此次发行价格较9月6日在香港联交所所报收市价每股23.10港元折让约2.6%;较此前三十个交易日在香港联交所所报之平均收市价每股约24.44港元折让约7.9%。

三公司遭减持

□本报记者 张怡 实习记者 向英婷

太安堂(002433)公告,公司持股5%以上股东汕头市华宇投资控股有限公司于8月22日至9月6日累计减持公司无限售流通股495万股,占公司总股本的4.95%。减持后,华宇投资仍持有公司578万股,占总股本的5.78%。

达实智能(002421)持股5%以上股东中国机电出口产品投资有限公司6月15日至9月6日已累计减持公司无限售流通股股份

191.89万股,累计减持股份占公司总股本的1.8381%。本次变动后,中机电仍持有达实智能股份522万股,占达实智能总股本的5%。

东港股份(002117)公告,公司控股股东香港喜多来集团由于资金调整的原因,于2010年12月至2012年9月6日,通过深圳证券交易所系统出售其所持有的本公司股份238.26万股,占公司总股本的1.386%。减持导致喜多来持有公司股份比例由30.811%变动为29.425%,仍为公司控股股东。

云南地震致驰宏锌锗子公司停产

□本报记者 张怡

驰宏锌锗(600497)公告,9月7日11时19分,云南省昭通市彝良县、贵州省毕节地区威宁彝族回族苗族自治县交界发生5.7级地震,震源深度14公里。公司全资子公司彝良驰宏矿业有限公司处于地震区域内,为保证安全,彝良驰宏已暂时停产。对于地震对彝良驰宏造成的影响,驰宏锌锗称还在进一步核实中。

骆驼股份签10亿元蓄电池投资意向

□本报记者 张怡

骆驼股份(601311)公告,9月6日公司与吉林省安图县人民政府签订协议,预计投资约10亿元建设年产600万KVAH全循环高性能密封蓄电池项目。

据悉,该项目分二期实施:第一期投资约5亿元,目标是形成年产400万KVAH新型高性能密封蓄电池的能力;第二期投资

具有神华自主知识产权。该项目将建设2条年产能50万吨的褐煤提质生产线。项目投产后所需煤炭由神华宝日希勒能源有限公司提供。截至9月7日,中国神华能源股份有限公司持有神华洁净煤公司60.1%股权。

公司表示,项目试车成功,将进一步提高褐煤经济附加值,加快褐煤资源的产业升级,促进蒙东地区煤炭资源开发奠定了良好的基础。

云煤能源调低增发价

□本报记者 赵凯

云煤能源(600792)修订非公开发行预案,发行对象及募集资金总额不变,仍为包括控股股东昆钢控股在内的不超过10名特定投资者以及不超过9亿元,发行底价则由11.67元/股下调至10.85元/股。

公司表示,发行底价调低的主要目的是保障本次发行顺利完成,公司将在保护现有股东的利益下完成煤炭资源的注入。

根据方案,公司此次募集的资金将用于收购昆钢控股持有的五一、瓦鲁、大舍和金山四个煤矿100%股权;同时增资五一、瓦鲁和金山煤矿用于其改扩建项目;剩余资金将用于补充流动资金。

发行完成后,云煤能源将建立3065万吨煤炭资源,煤炭产能在改扩建项目完成后将达到87万吨/年。

汤臣倍健珠海三期工厂落成

□本报记者 黎宇文

汤臣倍健(300146)珠海三期工厂9月7日落成。该工厂不但在产能和硬件上成为亚洲领先的膳食营养补充剂专业生产基地之一,并且率先在行业内以透明的方式公开原料和生产过程,致力于打造成为行业内首个“透明工厂”。

据介绍,全新投产的汤臣倍健三期工厂,年生产能力达到片剂50亿片、软胶囊30亿粒、硬胶囊

5亿粒,袋包粉剂2.5亿袋、罐装粉剂1500万罐,将一举实现产能扩张3倍,产值将达20亿元。

汤臣倍健董事长梁允超介绍,“透明工厂”引进了10多个国家超过150台国际知名品牌的生产设备、7个国家数十台国际知名品牌的检测设备;建立了高标准的检测中心,对300多种物料制定了高于国家标准、备案标准的企业内控标准,内控检测项目累计超过3000个。

郁亮:房地产不再是国民经济主角

□本报记者 张昊

但是可以确定的是,房地产行业已经不再是国民经济的主角。郁亮称,房地产行业未来10年还有很多机会,诸如养老地产的问题目前都没有得到解决,这正是未来存在的机会。不过,郁亮也不认为会有更严厉的调控措施会出台,并表示万科不会拿地王。